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Ultimele evoluţii privind relaţiile RM-UE

pe parcursul ultimilor ani dialogul rM-uE a impulsionat şi a reuşit să asigure un proces 
dezirabil de implementare a reformelor, în special în domeniul justiţiei şi afacerilor in-
terne, respectării drepturilor omului şi consolidarea instituţiilor democratice, precum şi 
asigurarea unui  mediu de afaceri favorabil.

Noua etapă a relaţiilor bilaterale cu uE, după cum prevede parteneriatul Estic, se bazea-
ză pe acordul de asociere (aa), negociat cu uE, care va extinde considerabil orizontul 
cooperării dintre rM şi uE, constituind astfel o etapă importantă pentru integrarea euro-
peană a rM. pînă în prezent (decembrie 2012) au avut loc 13 runde plenare de negocieri, 
în cadrul cărora au fost provizoriu închise 24 capitole inclusiv cel care ţine de „Cooperare 
sectorială, financiară şi economică”.

am reuşit să progresăm şi în negocierile cu uE privind crearea zonei de Liber schimb 
aprofundat şi Cuprinzător cu uE (dCFta), care va fi parte a acordului de asociere. Crea-
rea dCFta va aprofunda considerabil cooperarea dintre rM şi uE, facilitînd integrarea în 
piaţa internă a uE. de asemenea, pe parcursul 2012 au fost semnate acordurile privind 
spaţiul aerian Comun rM-uE şi Indicaţiile Geografice. 

În domeniul dialogului rM-uE privind liberalizarea vizelor, rM deja a iniţiat implementa-
rea plenară a condiţionalităţilor pentru faza II a planului de acţiuni privind liberalizarea 
vizelor (paLV). La 19 noiembrie 2012 Consiliului uE a decis lansarea procesului de evalua-
re a implementării condiţiilor celei de-a II-a faze a planului de acţiuni privind liberalizarea 
vizelor şi la 13 decembrie 2012 rM deja a prezentat Comisiei primul raport de progres 
privind implementarea condiţionalităţilor celei de-a II faze a planului de acţiuni privind 
liberalizarea regimului de vize.

un domeniu nou de cooperare este definit de acordul Cadru de participare a rM la mi-
siunile uE de Gestionare a Crizelor în cadrul politicii de securitate şi apărare Comună, 
semnat la 13 decembrie 2012. În paralel, rM a fost invitată să participe la Misiunea uE 
de consolidare a capacităţilor maritime regionale în regiunea Cornului africii EuCap NE-
stor.

performanţa rM pe parcursul ultimilor ani în cadrul parteneriatului Estic ne plasează pe 
o treaptă mai avansată a relaţiilor noastre cu uniunea Europeană. În acest context, apli-
carea principiilor diferenţierii şi „mai mult pentru mai mult” va contribui incontestabil la 
facilitarea atingerii obiectivului de integrare în uE, prin realizarea perspectivei europene 
a republicii Moldova.
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apreciem susţinerea Ministerului afacerilor Externe slovac în consolidarea capacităţilor 
instituţionale şi societăţii civile din rM, precum şi facilitarea dialogului dintre Guvern şi 
societatea civilă în vederea realizării reformelor ajustate standardelor europene. În acest 
context, activitatea Convenţiei Naţionale pentru Integrare Europeană care s-a desfăşurat 
prin intermediul meselor de lucru sectoriale (dialog privind liberalizarea regimului de 
vize, agricultură, dezvoltare regională şi zona de comerţ liber aprofundat şi cuprinzător) 
a contribuit la stabilirea parteneriatelor şi îmbunătățirea transparenţei în procesul de 
implementare a condiţionalităţilor dialogurilor tematice rM-uE, precum şi preluarea ex-
perienţei slovace în acest proces.

Natalia GHErMaN
Viceministru al afacerilor Externe şi Integrării Europene a republicii Moldova
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Conceptul Proiectului “Convenţia Naţională pentru 
Integrare Europeană”

SCOPUL PROIECTULUI. scopul proiectului este de a stimula dialogul direct şi transpa-
rent dintre diferite grupuri ţintă, de a le oferi informaţii şi recomandări expertizate, de a 
afla opiniile diverselor reţele sociale, asociatii şi organizaţii locale implicate în procesul 
de integrare europeană, de a antrena într-o dezbatere amplă asupra subiectelor cheie 
privitor la Integrarea Europeană a republicii Moldova cele mai importante segmente ale 
societăţii şi de a stabili un cadru de lucru permanent şi coerent, bazat pe interese politice 
comune, în care principalele preocupări tematice ar cuprinde în principal relaţiile dintre 
uniunea Europeană şi Moldova. 

GRUPURILE ŢINTĂ. principalele grupuri ţintă ale proiectului sînt structurile guverna-
mentale (ministerele, agenţiile, etc), organizaţiile neguvernamentale, autorităţile publi-
ce locale, asociaţiile profesionale, Biserica, etc. 

GESTIONAREA PROIECTULUI. În cadrul proiectului, preşedinţia este asigurată de Mi-
nistrul de Externe al republicii Moldova sub al cărui patronat se desfăşoară acţiunile 
prevăzute de proiect. Gestionarea de zi cu zi este realizată de 3 coordonatori din repu-
blica Moldova, reprezentînd fiecare instituţiile partenere cu sprijinul unui coordonator 
din slovacia. 

ACŢIUNILE PROIECTULUI. proiectul au prevăzut  organizarea a  4 Grupuri de Lucru te-
matice incluzînd: 

a) Grupul de Lucru pe Vize, Frontiere şi transnistria; 
b) Grupul de Lucru pe agricultură; 
c) Grupul de Lucru pe dezvoltare regională şi 
d) Grupul de Lucru pe Comerţ, servicii, Concurenţă. 

Fiecare din aceste 4 Grupuri de Lucru a organizat pe parcursul unui an cîte 4 Mese rotun-
de la care  au fost dezbătute probleme presante ce ţin de ajustarea legislaţiei naţionale la 
aquis comunitaire, negocierea şi semnarea acordului de asociere şi a acordului de Liber 
schimb, introducerea regimului Liberalizat de Vize. Fiecare din aceste Mese rotunde s-a 
încheiat cu elaborarea de recomandări care vor fi propuse ministerelor de resort. activi-
tatea Grupurilor de Lucru a fost prezidată de doi Co-preşedinţi, reprezentînd societatea 
civilă şi, respectiv, structurile guvernamentale. proiectul s-a încheiat cu o Conferinţă fina-
lă la care a fost prezentată o publicaţie ce a reunit principalele concluzii şi recomandări 
ale şedinţelor experţilor naţionali şi internaţionali.
 
DURATA PROIECTULUI. proiectul a demarat oficial la 1 octombrie 2011 şi a durat  pînă 
pe 31 decembrie 2012



grupul de luCru nr. 1
vize, Frontiere şi transnistria
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Sesiunea 1                   

21 mai 2012

“Evoluţia dialogului privind liberalizarea regimului de vize. Trecerea la faza 2”

29 participanţi

Moderatori:
Daniela Morari, Şef-adjunct al direcţiei Cooperare Politică cu UE, 
MAEIE
Leonid Litra, expert  IDIS„Viitorul”

Raportori:
Victor Chirilă, Asociaţia pentru Politică Externă ( APE ) din Moldova
Vladimir Bilcik, Asociaţia pentru Politică Externă ( APE) din Moldova

dialogul rM-uE privind vizele iniţiat la 15 iunie 2010 a trecut relativ repede din faza de 
evaluare în faza sa operaţională. planul de acţiuni privind regimul liberalizat de vize 
(pa), aprobat de Consiliul uE la 16 decembrie 2011 a fost înmînat republicii Moldova la 
24 ianuarie 2011, unde liberalizarea regimului de vize pentru cetăţenii rM constituie o 
perspectivă pe termen lung. În acelaşi timp, unul din obiectivele Guvernului conform 
programului său de guvernare pentru anii 2010-2014 este „asigurarea liberei circulaţii în 
spaţiul uE pentru cetăţenii moldoveni prin implementarea planului de acţiuni privind 
liberalizarea regimului de vize”.

În vederea evaluării nivelului de implementare a condiţionalităţilor fazei I(adoptare ca-
drului legislativ şi a politicilor) Guvernul a prezentat 3 rapoarte de progres (Mai 2011, 
Noiembrie 2011 şi Mai 2012) şi Comisia Europeană a prezentat 2 rapoarte de progres 
(septembrie 2011 şi Februarie 2012), precum şi a organizat misiuni de evaluare pentru 
Blocul 2, 3 şi 4 a planului de acţiuni rM-uE privind liberalizarea regimului de vize (oc-
tombrie – noiembrie 2011); Comisia este în proces de definitivare a studiului de evaluare 
a impactului asupra nivelului de securitate şi migraţiune în cazul obţinerii regimului libe-
ralizat de vize pentru cetăţenii rM.

parlamentul a organizat 2 audieri publice ale MaE de către Comisia de politică Externă şi 
Integrare Europeană (martie, iulie şi octombrie 2011); oNG au produs mai multe studii şi 
rapoarte de monitorizare a progresului în implementarea pa (apE/CrpE, IdIs „Viitorul” 
ş.a.).

La nivel naţional paşii necesari de fi întreprinşi în vederea implementării condiţionalităţi-
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lor dialogului pe vize sînt prevăzuţi în programul Naţional de Implementare a planului de 
acţiuni rM-uE (Martie 2011) şi Măsurilor adiţionale la programul Naţional de Implemen-
tare a planului de acţiuni rM-uE (Februarie 2012). de asemenea, Grupul de lucru privind 
coordonarea procesului de liberalizare a regimului de vize şi-a continuat şi consolidat 
activitatea.

În raportul său de activitate prezentat de pM în faţa parlamentului pe 27 aprilie 2012, 
Guvernul a setat două priorităţi relevante în acest context:

a)  trecerea în faza 2 de implementare a pa 
b) îndeplinirea condiţiilor tehnice înaintate de uE in pa pînă la sfîrşitul anului 2013;

 
participanţii la lucrările acestei mese rotunde au făcut o trecere în revistă a procesului şi 
realizărilor înregistrate, adoptînd recomandări, care vor fi expediate autorităţilor şi fac-
torilor de decizie relevanţi.

Concluzii şi Recomandări:

1. să se menţină ritmul accelerat al implementării pa şi alocarea corespun-
zătoare a resurselor bugetare corelînd mai strîns procesul de liberalizare 
a regimului de vize şi asistenţa externă dedicată implementării acestor 
reforme. 

2. Finalizarea implementării complete a condiţionalităţilor fazei I şi trecerea 
oficială la cea de-a II fază cît de curînd posibil  (eventual în cadrul reuniu-
nii Consiliului de Cooperare rM-uE), 

3. Continuarea dialogului cu parlamentul rM, luînd în consideraţie că reali-
zarea fazei II (implementarea propriu-zisă) la fel va presupune ajustarea şi 
amendarea cadrului legislativ adiacent întru asigurarea unei implemen-
tări cuprinzătoare şi eficiente a condiţionalităţilor dialogului pe vize.

4. Comisia guvernamentală de integrare europeană, deşi urma să se întru-
nească lunar sau mai frecvent dacă este necesar, aceasta a reuşit să or-
ganizeze doar 4 şedinţe în 2011 şi doar 1 în 2012. Calitatea implementării 
agenda de integrare europeană depinde în mare măsură de calitatea co-
ordonării mai multor politici şi procese din care constă.

Necesitatea consolidării acţiunilor de informare şi comunicare directă şi con-
tinuă dintre autorităţi şi cetăţeni, bazată pe o strategie de comunicare privind 
procesul de liberalizare a regimului de vize asigurată cu resurse bugetare.
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Sesiunea 2                   

28 mai 2012

“Republica Moldova are nevoie de o reformare a instituţiilor ce luptă cu 

combaterea crimei organizate”

22 participanţi

Moderatori:
Daniela Morari, Şef-adjunct al direcţiei Cooperare Politică cu UE, 
MAEIE
Iurie Pîntea, Director de proiect, Institutul pentru Politici Publice ( IPP)

Raportori:
Cristina Lesnic, Şeful Secţiei de Integrare Europeană, Ministerul de 
Interne
Mihail Beregoi, Fundaţia Moldo-Lituaniană “Centrul de Studii Integrării 
Europene” (EISC)
Miroslava Vozaryova, expert slovac

Combaterea crimei organizate ar trebui să fie o competenţă a poliţiei şi nu doar a Minis-
terului de Interne. totodată, e necesară stabilirea rolului ofiţerilor de investigaţie pen-
tru eficientizarea combaterii fenomenului. recomandările au fost prezentate în cadrul 
mesei rotunde a Grupului de Lucru Vize, Frontiere si transnistria, în cadrul proiectului 
„Convenţia Naţională pentru Integrare Europeană”.

Funcţionari ai administraţiei publice centrale şi locale, experţi independenţi, lideri de 
oNG, reprezentanţi ai mediului de afaceri, oficiali şi parteneri din republica slovacă au 
discutat problemele întâlnite în combaterea criminalităţii şi au propus o serie de reco-
mandări.

principala problemă care urmează a fi cât mai curând soluţionată se referă, în opinia 
participanţilor, la dispersarea instituţiilor care luptă cu eradicarea fenomenului de crimă 
organizată din r. Moldova. 

“avem prea multe instituţii dispersate, prea mulţi şefi şi atunci nu putem vorbi despre o 
eficienţă a combaterii acestui fenomen. avem direcţia anti-drog separată, direcţia com-
baterii crimei organizate iarăşi este separată, la fel şi spălarea banilor. ar trebui fuzionate 
toate aceste unităţi”, este de părere Mihai Beregoi, Centrul de studii al integrării Euro-
pene.
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de exemplu, slovacia a trecut în 2004 la fuziunea tuturor unităţilor separate într-o sin-
gură instituţie, ceea ce a dus la dublarea numărului de persoane care se ocupă de inves-
tigaţii.

“Câţiva ani în urmă, slovacia se afla într-o situaţie similară cu cea a Moldovei de astăzi. 
am fost nevoiţi să implementăm mai multe reforme şi să revizuim legislaţia”, a explicat 
Miroslava Vozaryova, expert din cadrul Ministerului de Interne din slovacia.

În acest sens, Ministerul de Interne a elaborat un plan de acţiuni şi a trasat mai multe 
priorităţi, printre care, desfăşurarea unor exerciţii internaţionale pentru acumularea ex-
perienţei în domeniul combaterii criminalităţii, evaluarea datelor cu caracter personal, 
organizarea unui atelier de lucru pentru colectarea datelor cu privire la victimele traficu-
lui de fiinţe umane pentru a evita discrepanţa de cifre ce apar în diferite rapoarte.

Concluzii şi Recomandări:

1. Există mai multe procese de reformă care să lucreze în Centrul anti-corup-
ţie, MaI etc, care necesită o analiză funcţională, în scopul de a evita supra-
punerile, noi setări instituţionale clare şi de împărţire a funcţiilor.

2. prima fază a ap privind liberalizarea regimului de vize este în general con-
siderată a fi mai uşor să adopte cadrul legal şi politic. Cu toate acestea, faza 
2, care se referă la nivelul de punere în aplicare a legislaţiei şi a politicilor, 
necesită mai mult timp şi mai multe eforturi instituţionale. de aceea, parti-
cipanţii au subliniat observaţiile din rapoartele CE, şi au subliniat că a doua  
fază va necesita o atenţie politică concertată şi în timp util, deciziile, precum 
şi noi competenţe pentru a fi create şi resurse suplimentare trebuie alocate. 
acest lucru se aplică şi pentru procesul de reformă MaI, în general.

3. În scopul de a face o mai bună utilizare a resurselor disponibile (intern şi 
extern), o atenţie specială şi adecvată trebuie acordată la eforturile de co-
ordonare a asistenţei externe.

4. Criminalitate se dezvoltă şi se diversifică, prin urmare, luptă contra acesteia 
ar trebui să primească o atenţie corespunzătoare. de aceea, eforturile pro-
curorilor, poliţiei şi justiţiei ar trebui să fie mai bine coordonate.
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Sesiunea 3                   

5 iulie 2012

“Negocierile cu privire la intrarea în faza 2 a planului de acţiuni privind regimul 

liberalizat de vize”

24 participanţi

Moderatori:
Cristina Mazur, specialist principal al Direcţiei analiză, monitorizare şi 
evaluare a politicilor, Ministerul Economiei
Daniela Morari, Şef-adjunct al direcţiei Cooperare Politică cu UE, 
MAEIE

Raportori:
Daniela Morari, Şef-adjunct al direcţiei Cooperare Politică cu UE, 
MAEIE
Ciurea Cornel, expert IDIS „Viitorul”

În urma desfăşurării întrevederii dintre oficialii europeni şi reprezentanţii Guvernului re-
publicii Moldova, pe 26-27 iunie 2012 a fost decisă acceptarea republicii Moldova în cea 
de-a doua şi totodată ultima fază a negocierilor privind liberalizarea regimului de vize 
cu uniunea Europeană. Faza a doua a planului de acţiuni privind liberalizarea vizelor 
prevede implementarea proiectelor legislative care au fost adoptate în prima etapă a 
negocierilor. tot în acea perioadă oficialii moldoveni şi cei europeni au semnat acordul 
de amendare a acordului rM-uE privind facilitarea regimului de vize, care deja prevede 
un şir de înlesniri pentru cetăţenii ţării noastre. 

Ca urmare a acestei decizii, în luna noiembrie 2012 Consiliul afaceri Externe al uniunii Eu-
ropene a adoptat o serie de concluzii în legătură cu trecerea republicii Moldova la faza a 
doua a planului de actiuni privind liberalizarea regimului de vize cu uniunea Europeană. 
republica Moldova este primul stat din parteneriatul Estic care avansează în acest sta-
diu, informeaza un comunicat al Consiliului.

În aceste condiţii, societatea civilă din republica Moldova a resimţit la începutul lunii 
iulie nevoia unui dialog cu oficialii implicaţi în procesul de integrare europeană. Era im-
perios necesar de a lămuri mai multe aspecte: 

- diferenţa dintre acordul privind facilitarea regimului de vize şi acordul de libera-
lizare a regimului de vize;



15

- procedurile prin care republica Moldova va fi oficial admisă în faza a doua a dia-
logului privind liberalizarea regimului de vize;

- rezultatele studiului de impact privind migraţia din Moldova ce urma să fie ela-
borat de experţii Comisiei Europene;

- diferenţa de abordare dintre ucraina şi republica Moldova în baza principiului 
„more for more”;

- durata de implementare a fazei a doua.

Concluzii şi Recomandări:

1. participanţii au primit călduros dialogul deschis cu MaEIE privind liberaliza-
rea vizelor. se recomandă totuşi să-şi diversifice instrumentele şi metodele 
în comunicarea cu societatea moldovenească.

2. publicul a recunoscut dinamica comparativă arată în comparaţie cu alţi par-
teneri din parteneriatul Estic, precum şi eforturile depuse de guvernul până 
în prezent. În timp, în scopul de a face aceste reforme şi politici noi eficien-
te, acestora ar trebui să le fie, de asemenea, evaluat impactul pe care îl au 
pe teren.
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Sesiunea 4                   

28 noiembrie 2012

“Aşteptări şi rezultate în procesul de trecere la faza 2 de negocieri privind 

liberalizarea regimului de vize”

24 participanţi

Moderatori:
Daniela Morari, Şef-adjunct al direcţiei Cooperare Politică cu UE, 
MAEIE
Eugen Revencu, expert, Asociaţia pentru Politica Externă

Raportori:
Veaceslav Cîrlig, Biroul de Migraţie şi Azil, MAI 
Rosian Vasiloi, Poliţia de Frontiera, MA

Este vorba despre două legi, dintr-un pachet de 42, care au fost votate la sfârşitul lunii 
mai - Legea privind asigurarea egalităţii şi Legea privind reorganizarea Centrului anti-
corupţie. 

participanţii au trecut în revistă ultimele evoluţii în domeniul managementul frontierei, 
migraţiei şi prevenirea şi combaterea corupţiei. totodată, au fost prezentate priorităţile 
parteneriatului de mobilitate care au fost votate la Bruxelles. 

La 15 decembrie 2012 urmează să fie prezentat Comisiei Europene raportul pentru faza 
a doua ce va cuprinde acţiunile care au fost întreprinse. 

„republica Moldova a aşteptat mult această decizie de trecere la faza doi, care a fost 
stabilită la 19 noiembrie. Cu cât înaintăm în procesul de integrare europeană, cu atât 
problemele devin mai complexe. Integrarea europeană devine foarte tehnică, este ne-
voie de expertiză, standarde şi directive întregi”, a precizat daniela Morari, şefă direcţie 
Ministerul afacerilor Externe şi Integrării Europene.

Cornel Ciurea, expert IdIs “Viitorul”, a subliniat faptul că „segmentul susţinătorilor inte-
grării europene devine din ce în ce mai mică. Este nevoie de a discuta şi politic subiectul. 
se simte nevoia de a justifica necesitatea de integrare europeană”. 

În cadrul discuţiilor s-au abordat diferite întrebări privind liberalizarea regimului de vize, 
una dintre aceastea făcând referire la motivarea cetăţenilor care deja au cetăţenie româ-
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nă şi pot călători fără vize în Europa. pe de altă parte s-a menţionat că obiectivul guver-
nului rM privind liberalizarea regimului de vize, este să creeze posibilităţi de a călători în 
uE şi nu pentru a merge la muncă acolo.

Concluzii şi Recomandări:

1. Trecerea la faza 2: proces, mecanisme, resurse, aşteptări şi rezultat 
scontat. 

 anterior au fost citeva anunturi publice despre trecerea la faza 2 (Guver-
nul, Comisia, pE si acum Consiliul). Multi au semnalat o confuzie referitor la 
aceste comunicari. participanţii au primit explicaţii detaliate referitioare la 
procesele şi procedurile aşteptate în aceasta faza 2. discuţiile s-au axat asu-
pra actiunilor pe plan intern si efectele scontate. de asemenea, s-a discutat 
despre unele aspecte de politica externa si impactul contextului internati-
onal: necesitatea unei istorii de succes in pEV, rezervele unor state Membre 
cu privire la eliminarea vizelor pentru rM si concurenta regionala a ucrai-
nei, rusiei, turciei; impactul post-liberalizare pentru Balcani etc. participan-
tii au salutat abordarea negociatorilor de a discuta cu statele Member uE 
pe subiecte de ingrijorari, pentru a elimina eventuale obstacolele tehnice. 

 Masa de lucru recomandă organizatiilor societatii civile, si in mod speci-
al, centrelor academice sa se implice in dezvoltarea capacitatilor nationale 
proprii de evaluare si in evaluarea propriu-zis a politicilor si actiunilor intre-
prinse de Guvern, cu accent pe durabilitatea si ireversibilitatea reformelor 
lansate in gestionarea afacerilor interne?

2. Prioritati in managementul frontierei si migratiei. 
 participantii au discutat despre capacitatile nationale ale politicii de azil, 

eventuale riscuri de crestere a cererilor de azil (ca rezultat al  “primaverii 
arabe” si proceselor din orientul Mijlociu etc.), crearea mecanismelor de 
lupta cu abuzurile de sistemul national de azil, inclusiv readmisia persoane-
lor care au incalcat regimul de sedere in republica Moldova. de asemenea, 
s-a discutat despre evaluarile externe si interne a riscurilor de crestere a 
abuzului de sistemele de azil a statelor Membre uE dupa abolirea vizelor 
pentru cetateni rM, care sint neglijabile. 

 participantii au luat act de initiativele de politici care vor fi chemate sa regu-
larizeze sederea străinilor, inclusiv a locuitorilor din stinga Nistrului care nu 
detin cetatenia rM. 
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 participanţii la discuţii agreează căutarea de soluţii indirecte pentru soluţio-

narea unor probleme de gestiune a frontierei de stat generate de conflictul 
transnistrean, in conformitate cu recomandările EuBaM, precum şi intărind 
cooperarea internaţională a serviciilor de frontieră cu ucraina şi agenţiile 
specializate ale uE. 

3. Combaterea coruptiei: rolul CNA, capacitatile CNI si impactul asupra 
sursei de coruptie - performanta serviciilor publice?

 În lumina ultimelor evenimente din acest sector, participanţii la Masa ro-
tundă rămîn în aşteptarea unor acţiuni concludente din partea politicului şi 
agenţiilor specializate.



grupul de luCru nr. 2
agricultură
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Sesiunea 1                   

18 aprilie 2012

“Crearea grupurilor de producători agricoli – o soluţie de acces pe piaţa UE”

19 participanţi

Moderatori:
Cornel Ciurea, expert IDIS „Viitorul”
Tudor Robu, Şef  al direcţiei marketing şi relaţii internaţionale, 
Ministerul Agriculturii şi Industriei Alimentare

Raportori:
Sergiu Ţirigan, Şef adjunct al direcţie marketing şi relaţii internaţionale, 
Ministerul Agriculturii si Industriei Alimentare
Vasile Mîrzenco, preşedinte, FNFM

responsabili din cadrul instituţiilor guvernamentale şi sectorului asociativ au discutat 
pe marginea necesităţii creării grupurilor agricole, prezentând problemele cu care se 
confruntă producătorii agricoli, avantajelor şi riscurilor asocierii acestora în grupuri spe-
cializate. ulterior, recomandările vor fi înaintate autorităţilor centrale responsabile de im-
plementarea reformelor şi recomandărilor uniunii Europene pentru republica Moldova 
pentru a ajusta cadrul legislativ.

În prezent, gospodăriile mici au capacităţi limitate de investire şi respectiv de beneficiere 
din fondurile de subvenţionare. În acest sens, asocierea între aceştia reprezintă o formă 
de soluţionare a problemelor comune, este de părere tudor robu, şef direcţie în cadrul 
Ministerului agriculturii şi Industriei alimentare. “Ministerul agriculturii se ciocneşte cu 
faptul că nu este pregătit să acorde o cantitate suficientă de produse agricole la calitatea 
cerută de piaţa europeană. Ne propunem să susţinem producătorii agricoli şi să ajustăm 
cadrul legal necesar pentru o activitate eficientă”, a explicat tudor robu.

sergiu ţirigan, specialist în cadrul Ministerului agriculturii şi Industriei alimentare a enu-
merat o serie de sarcini cărora producătorii agricoli urmează să se conformeze pentru a 
asigura durabilitate în activitatea lor, cum ar fi: adaptarea producţiei agricole la condiţi-
ile pieţei; planificarea producţiei cu accent deosebit pe cantitate şi calitate; utilizarea în 
comun a clădirilor, maşinilor şi utilajelor; aprovizionarea în comun cu mijloace de pro-
ducţie; etc.
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toate aceste sarcini reies din o serie de factori cu care producătorii se ciocnesc, printre 
care putem enumera accesul limitat la piaţă, fluctuaţiile preţurilor, expunerea la o multi-
tudine de factori de risc, costul mare de producţie şi lipsa de competitivitate, etc.

totodată, experţii au enumerat şi o serie de avantaje rezultate din activitatea în comun, şi 
anume: preţuri mai bune pentru produse uniforme, de bună calitate şi livrate la termen, 
limitarea numărului de intermediari; venituri individuale mai mari; un singur manager; 
investiţii comune (capital, credite, maşini, depozite şi blocuri frigorifice); schimburi de 
experienţe în domeniul tehnologiei, etc.

Concluzii şi Recomandări:

1. stabilirea cadrului juridic,

2. stabilirea măsurilor şi mecanismelor de sprijin financiar (sprijinirea stabilirii 
şi activităţii Grupului în primii 5 ani de activitate în dependenţă de volumul 
tranzacţiilor),

3. stabilirea sistemului şi cadrelor de consiliere în formarea şi activitatea iniţi-
ală a grupurilor de producători. 

4. Necesitatea utilizării instrumentelor moderne de marketing

5. Necesitatea manevrării şi de luare de decizii în contextul existenţei unui 
circuit informaţional complex ce cuprinde date privind tehnologiile noi de 
producţie, reglementările de calitate şi siguranţă ale alimentelor, mecanis-
mele şi dinamica pieţei, tehnici de marketing şi poziţionare pe piaţă

 deşi aparent, fondurile disponibile nu prezumă un volum a sprijinului echi-
valent cu cel pe care uniunea Europeană îl oferă, oricum aceasta ar putea 
duce la facilitarea utilizării de resursele financiare din fondu de subvenţi-
onare, de resurse oferite de donatorii externi pe care statul ar putea să le 
direcţioneze pentru sprijinirea acestor forme de organizare economică (in-
clusiv şi eventual fondurile ENpard).
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Sesiunea 2                   

30 aprilie 2012

“Crearea legii privind grupurilor de producători agricoli – o soluţie de acces pe 

piaţa UE”

21 participanţi

Moderatori:
Cornel Ciurea, expert IDIS „Viitorul”
Tudor Robu, Şef  al direcţiei marketing şi relaţii internaţionale, 
Ministerul Agriculturii şi Industriei Alimentare

Raportori:
Ion Sula, Şef al direcţiei generale politici de dezvoltare sectorială, 
Ministerul Agriculturii si Industriei Alimentare
Waldemar Sochaczewski, Expert international pe probleme de 
agricultura

Legea privind grupurile de producători agricoli şi asociaţiile lor este actul legislativ care 
ar urma să stabilească principiile generale de organizare, recunoaştere şi funcţionare a 
grupurilor de producători agricoli. 

Grupurile de producători sunt organizaţii economice (persoane juridice cu scop lucrativ 
şi gestiune economică) recunoscută în modul stabilit în calitate de grup de producători.                                               
se constituie şi funcţionează la iniţiativa liberă a producătorilor, bazată pe unitatea de 
interes şi acţiune a grupului, pentru comercializarea producţiei membrilor.

actul normativ a fost elaborat ţinîndu-se cont de reglementările şi regulamentele în do-
meniu ale uniunii Europene, precum şi practica unor ţări membre ale uE, luate în parti-
cular (românia, polonia, ţările Baltice, etc.). reglementări similare privind organizarea de 
piaţă se regăsesc în următoarele acte normative ale uE.
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Concluzii şi Recomandări:

1. Elaborarea politicilor în domeniul susţinerii producătorilor agricoli şi asigu-
rarea implementării lor.

2. Crearea cadrului juridic pentru constituirea şi funcţionarea grupurilor de 
producători agricoli, în vederea promovării, comercializării şi valorificării 
produselor agricole ale membrilor grupului de producători. 

3. Instituirea de  reguli unitare, care să se asigure calitatea produselor, potrivit 
cerinţelor pieţei, precum şi protecţia şi conservarea calităţii mediului;

4. să asigure, prin intermediului agenţiei de Intervenţie şi plăţi pentru agri-
cultură, alocarea suportului financiar în vederea susţinerii promovării creă-
rii şi funcţionării grupurilor de producători agricoli.

5. Elaborarea politicilor în domeniul susţinerii producătorilor agricoli şi asigu-
rarea implementării lor. 

6. Crearea cadrului juridic pentru constituirea şi funcţionarea grupurilor de 
producători agricoli, în vederea promovării, comercializării şi valorificării 
produselor agricole ale membrilor grupului de producători. 

7. Instituirea de  reguli unitare, care să se asigure calitatea produselor, potrivit 
cerinţelor pieţei, precum şi protecţia şi conservarea calităţii mediului; 

8. să asigure, prin intermediului agenţiei de Intervenţie şi plăţi pentru agri-
cultură, alocarea suportului financiar în vederea susţinerii promovării creă-
rii şi funcţionării grupurilor de producători agricoli.
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Sesiunea 3                   

13 decembrie 2012

“Pozitia Moldovei in negocierea ofertelor tarifare pentru produsele agro-

industriale in cadrul Acordului de Liber Schimb cu UE”

21  participanţi

Moderator
Ion Sula, Şef al direcţiei generale politici de dezvoltare sectorială, 
Ministerul Agriculturii si Industriei Alimentare
Ciurea Cornel, expert IDIS „Viitorul”

Raportori :
Tudor Robu, Şef  al direcţiei marketing şi relaţii internaţionale, 
Ministerul Agriculturii şi Industriei Alimentare
Alexandru Fala, expert asociat IDIS „Viitorul”

republica Moldova şi uniunea Europeană (uE) sunt în proces de negociere a acordului 
privind instituirea zonei de Liber schimb aprofundat şi Cuprinzător (zLsaC). acordul 
presupune anularea sau reducerea treptată a tarifelor vamale de către ambele părţi. Ca-
racterul de “aprofundat şi cuprinzător” îi este imprimat acordului de faptul că republica 
Moldova va trebui să-şi ajusteze un şir de sectoare la standartele uE: cerinţele fito-sanita-
re, serviciile şi investiţiile, aspecte legate de concurenţă, achiziţiile publice. Este evident 
că impactul economic rezultat din semnarea acordului va fi semnificativ, luând în con-
sideraţie că uE este principalul partener economic al republicii Moldova (spre piaţa uE 
este orientat circa jumătate din exportul produselor moldave, iar importul în Moldova 
din uE depăşeşte 40%). 

Instituirea zLs cu uE va avea o influenţă importantă pentru sectorul agro-alimentar. 
În linii generale, putem vorbi despre deschiderea deplină a pieţii uE pentru produse-
le moldave, fapt ce poate contribui, inclusiv la impulsionarea sectorului agro-alimentar. 
prohniţchi (2011) estimează o majorare semnificativă a exporturilor de produse agricole 
şi alimentare din Moldova către uE, şi o reducere minoră a exporturilor spre ţările din 
afara uE .

totuşi sectorul agro-alimentar este cel mai tare expus eventualei semnări a aLsaC. Cau-
za de bază a acestei situaţii ţine de competitivitatea redusă a sectorului agro-alimentar 
naţional. În prezent, randamentele în agricultura locală sunt cu mult sub media europea-
nă, iar în comparaţie cu unele state ale uE, acestea sunt mai reduse de 2-3 ori. se atestă 
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un “handicap” al factorilor ce determină competitivitatea sectorului: dotarea proastă a 
sectorului cu capital, utilizarea unor practici primitive în derularea afacerilor, utilizarea 
schemelor inechitabile de intermediere comercială (ce cauzează o distribuire ineficientă 
a veniturilor şi amplifică deficitul de surse financiare la producători), etc. În acelaşi timp 
agricultura este destul de sensibilă la condiţiile climaterice.

Concluzii şi Recomandări:

1. republica Moldova, în cadrul negocierilor, ar trebui să insiste asupra unei 
treceri graduale la un regim liberalizat de comerţ, ceea ce ar permite atenu-
area posibilelor efecte negative. 

2. Concomitent republica Moldova trebuie să-şi orienteze eforturile spre rea-
lizarea serioasă şi rapidă a schimbărilor economice structurale. 

3. În acest context se merită de menţionat două direcţii majore ale reforme-
lor: îmbunătăţirea mediului de afaceri, pentru a putea stimula dezvoltarea 
sectoarelor ce ar putea absorbi oferta de muncă reprezentată de foştii lu-
crători agricoli şi implicarea mai activă a statului în activităţile de instruire 
sau recalificare a forţei de muncă pentru a echilibra cererea cu oferta pe 
piaţa muncii.

4. Menţinerea, la etapa iniţială, a unei liberalizări la nivel de atp din partea 
uE

5. Creşterea permanentă a gradului de liberalizare pentru produsele moldo-
veneşti exportate în uE

6. promovarea produselor agro-alimentare pentru export în uE cu potenţial 
de producere şi export 

7. utilizarea instrumentelor eficiente de protecţie a sectoarelor sensibile din 
domeniul agriculturii şi industriei alimentare 

8. atragerea fondurilor europene pentru implementarea dCFt 
9. reforma sistemului de siguranta a alimentelor pentru accesul pe piata uE a 

produselor de origine animala.
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Sesiunea 4                   

13 decembrie 2012

“Accesul la fondurile europene pentru agricultură şi dezvoltare rurală în 

contextul implementării acordului de asociere”

21  participanţi

Moderator
Ion Sula, Şef al direcţiei generale politici de dezvoltare sectorială, 
Ministerul Agriculturii si Industriei Alimentare
Ciurea Cornel, expert IDIS „Viitorul”

Raportori :
Tudor Robu, Şef  al direcţiei marketing şi relaţii internaţionale, 
Ministerul Agriculturii şi Industriei Alimentare
Alexandru Fala, expert asociat IDIS „Viitorul”

responsabili din cadrul instituţiilor guvernamentale şi sectorului asociativ au discutat pe 
marginea avantajelor şi dezavantajelor semnării acordului de Liber schimb cu uE pen-
tru sectorul agro-alimentar. În urma prezentării indicatorilor de performanţă, a meca-
nismelor de protecţie a produselor agro-alimentare, grupul de lucru a elaborate câteva 
recomandări ce urmează a fi înaintate autorităţilor centrale responsabile de implemen-
tarea reformelor şi recomandărilor uniunii Europene pentru republica Moldova pentru 
a ajusta cadrul legislativ. 

potrivit experţilor, sectorul agro-alimentar este cel mai expus eventualei semnări a aL-
saC. Cauza de bază a acestei situaţii ţine de competitivitatea redusă a sectorului agro-
alimentar naţional. În prezent, randamentele în agricultura locală sunt cu mult sub media 
europeană, iar în comparaţie cu unele state ale uE, acestea sunt mai reduse de 2-3 ori.
“se atestă un “handicap” al factorilor ce determină competitivitatea sectorului: dotarea 
proastă a sectorului cu capital, utilizarea unor practici primitive în derularea afacerilor, 
utilizarea schemelor inechitabile de intermediere comercială (ce cauzează o distribuire 
ineficientă a veniturilor şi amplifică deficitul de surse financiare la producători), etc. În 
acelaşi timp agricultura este destul de sensibilă la condiţiile climaterice”, a subliniat ex-
pertul IdIs “Viitorul”, alexandru Fala.

“În r. Moldova doar 27% din persoanele angajate sunt implicate în agriculură. sectoarele 
cu cele mai bune progrese, care se pot adapta cerinţelor uE sunt sectorul horticol (mere, 
pere, roşii, cereale), cel viti-vinicol (struguri şi băuturile alcoolice din struguri), şi produ-
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selor din carne de pui şi ouă. rezultate mai slabe sunt înregistrate în sectorul produselor 
din carne de ovine, bovine şi porcine. de asemenea, un alt sector sensibil este cel al za-
hărului produs în r. Moldova”, a explicat tudor robu, şef direcţie MInisterul agriculturii 
şi Industriei alimentare.

În acest context, pentru a reduce riscurile semnării acordului, Ministerul agriculturii şi 
cel al Economiei au propus o serie de instrumente de protecţie: produse excluse de libe-
ralizare; Contingente tarifare; diminuarea treptată sau parţială a tarifelor; Instrumentul 
de salvgardare; stabilirea pentru unele produse a perioadei de tranziţie de 10 ani (pre-
rogativa rM).

prezenţi la eveniment, unii producători au solicitat reprezentanţilor Ministerului agricul-
turii revizuirea strategiei de reducere a cheltuielilor de producere.

republica Moldova şi uniunea Europeană (uE) sunt în proces de negociere a acordu-
lui privind instituirea zonei de Liber schimb aprofundat şi Cuprinzător (zLsaC). acordul 
presupune anularea sau reducerea treptată a tarifelor vamale de către ambele părţi.

Concluzii şi Recomandări:

1. Identificarea priorităţilor in sectorul agricultura şi dezvoltare rurală
2. Evaluarea necesităţilor pentru o perioadă de 10 ani în agricultură şi dezvol-

tare regională
3. Crearea mecanismelor necesare pentru gestionarea şi implementarea fon-

durilor europene
4. Elaborarea strategiei pentru agricultură şi dezvoltare rurală
5. Îmbunătăţirea capacităţilor instituţionale a administraţiei publice centrale 

şi locale precum şi a lucrătorilor agricoli în accesarea fondurilor europene
6. preluarea experienţei reuşite a statelor membre uE în implementarea fon-

durilor europene
7. Coordonarea cu coordonatorii bilaterali şi multilaterali a priorităţilor de 

asistenţă în agricultură şi dezvoltare rurală
8. Crearea unei direcţii în cadrul Ministerului agriculturii şi Industriei alimen-

tare responsabile de gestiunea operaţională a fondurilor europene pe dez-
voltare rurală.



grupul de luCru nr. 3
dezvoltare regională
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Sesiunea 1                   

7 iunie 2012

“Eliminarea disparităţilor regionale ca element central al dezvoltării regionale”

19 participanţi

Moderatori :
Ion Bodrug, director ADR Nord  
Ion Beschieru, expert CALM

Raportori :
Igor COJOCARU, şef Catedra de ştiinţe socioumane, Universitatea de 
Stat “Alecu Russo” din Balti 
Inga COJOCARU, şef secţia planificare strategic şi programare, ADR 
Nord

Eliminarea disparităţilor regionale nu va fi posibilă pînă cînd nu va fi modificat cadrul le-
gal sau conlucrarea dintre agentii de dezvoltare regionala si apL. aceasta este principala 
concluzie ale Grupului de lucru pe dezvoltare regională al Convenţiei Naţionale pentru 
Integrarea Europeană. recomandările reprezintă produsul unei mese rotunde desfăşu-
rate la 7 iunie, ora 10:00, la care au participat funcţionari ai administraţiei publice  locale, 
reprezentati ai agentiei de dezvoltare nord si experţi independenţi.

directorul adr Nord, Ion BodruG, a salutat efortul comun de a organiza această masă 
rotundă. „pe parcursul activităţii de mai bine de 2 ani a adr Nord, în interesul dezvoltării 
regiunii, am depus efort pentru a uni administraţiile publice locale, instituţiile centrale, 
mediul academic. În prezent, actualizăm strategia de dezvoltare regională Nord, do-
cument care, ajustat, ne va deschide calea spre noi oportunităţi de dezvoltare”, a spus 
directorul adr Nord.

potrivit lui Ion BEsCHIEru, expert de la Congresul autorităţilor Locale din Moldova 
(CaLM), dezvoltarea regională este un subiect de un interes tot mai sporit în rîndul admi-
nistraţiei locale. „asemenea activităţi ca cea de azi sînt binevenite şi trebuie să depunem 
efort pentru promovarea lor şi înţelegerea acestui proces”, a menţionat Ion BEsCHIEru.

Igor CoJoCaru, şeful Catedrei de ştiinţe socioumane de la Facultatea de psihologie şi 
asistenţă socială a universităţii de stat „alecu russo” din Bălţi s-a referit la determinarea 
direcţiilor de îmbunătăţire a cadrului legal şi strategic în contextul disparităţilor regiona-
le în republica Moldova. despre cadrul instituţional şi perspectivele dezvoltării regio-
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nale în republica Moldova a vorbit Inga CoJoCaru, şefa secţiei planificare strategică şi 
programare de la adr Nord (vezi prezentările de mai jos).

În ultima parte a mesei rotunde, expertul slovac Vlado BENC a prezentat participanţilor 
la eveniment mai multe informaţii relevante din experienţa de dezvoltare regională a 
slovaciei.

Concluzii şi Recomandări:

1. Îmbunătăţirea cadrului strategic în domeniul dezvoltării regionale (la nivel 
naţional, sectorial, regional, etc.)

2. dezvoltarea instituţională a adr-ului cu extinderea la nivelul fiecărui raion 
din regiune prin personal desconcentrat angajat.

3. dezvoltarea capacităţilor persoanelor delegate/desconcentrate la nivelul 
raioanelor, cu suportul universităţii de stat din Bălţi „alecu russo”, precum 
şi a altor actori;

4. Necesitatea sincronizării descentralizării administrative şi financiare reale la 
procesele de dezvoltarea regionale, primele fiind precondiţii ale succesului 
ultemei;

5. Necesitatea realizării reformei administrativ-teritoriale. alternativă – pro-
movarea cooperării intermunicipale.

6. promovarea creării polilor de creştere în cadrul regiunii de dezvoltare.
7. Implicarea eficientă a societăţii civile.
8. asigurarea calităţii datelor utilizate în planificarea regională.
9. promovarea clusterelor inovative.
10.Necesitatea de a susţine apL in dezvoltarea documentaţiei de amenajare a 

teritoriului şi a planurilor urbanistice, a documentaţiei tehnice pentru anu-
mite proiecte specifice.
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Sesiunea 2                   

8 iunie 2012

“Rolul APL în realizarea politicii de dezvoltare regională”

20 participanţi

Moderatori:
Tudor Mesina, Director, Agentia de Dezvoltare Regionala Centru
Victor Mocanu, Expert, IDIS „Viitorul”

Raportori:
Lilian Danilov, Şef Secţie Planificare strategică şi programare, Agentia 
de Dezvoltarea Regionala Centru
Ion Beschieru, expert, CALM
Vlado Benc, expert slovac

rolul apL este unul din cei mai important factori in realizarea dezvoltarii regionale. 
aceasta este principala concluzie ale Grupului de lucru pe dezvoltare regională al Con-
venţiei Naţionale pentru Integrarea Europeană.
“dezvoltarea regională nu tine de dezvoltarea unei singure localitati ci a unei regiuni 
intregi” a precizat Victor Mocanu, expert IdIs”Viitorul”.

potrivit lui Ion BEsCHIEru, expert de la Congresul autorităţilor Locale din Moldova 
(CaLM), dezvoltarea regională este un subiect de un interes tot mai sporit în rîndul ad-
ministraţiei locale. “dezvoltarea regională este in strisa legatura cu dezvoltarea locala.” 
Beschieru

dintre problemele identificate in cadrul grupului de lucru ar fi :

•    Capacitatea scazuta a autoritatilor locale

•    Lipsa economiei financiare

•    Lipsa capacitatilor de scriere si implementare a proiectelor

•    Lipsa strategiilor locale si rationale de dezvoltare social-economica, a docu-
mentatiei de amenajare a teritoriului si urbanistice, costul inalt al lucrarilor de 
elaborare a documentatiei tehnice
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 În ultima parte a mesei rotunde, expertul slovac Vlado BENC a prezentat participanţilor 
la eveniment mai multe informaţii relevante din experienţa de dezvoltare regională a 
slovaciei.

Concluzii şi Recomandări:

1. Elaborarea şi corelarea strategiilor de dezvoltare locală cu strategiile de dez-
voltare regională şi strategiile, politicile naţionale sectoriale de dezvoltare, 
ce ar permite o sinergie în dezvoltarea locală, regională şi naţională. 

2. Corelarea strategiilor de dezvoltare regională cu strategia Naţională de des-
centralizare. descentralizarea procesului de luare a deciziilor în domeniul 
dezvoltării regionale de la nivelul central/guvernamental spre autorităţile 
abilitate în domeniul dezvoltării regionale (Consiliile regionale de dezvol-
tare regională). 

 
3. asigurarea cooperării interregionale, interne si internaţionale, care con-

tribuie la dezvoltarea economică şi socială şi care este in conformitate cu 
prevederile legale si cu acordurile internaţionale la care republica Moldova 
este parte. 

4. stimularea cooperării intercomunitare (între unităţile administrativ-teritori-
ale de diferite niveluri) prin diferite mijloace în scopul dezvoltării unor ser-
vicii sau utilităţi publice la o scara cât mai largă. 

5. dezvoltarea capacităţilor instituţionale şi de management a autorităţilor în 
domeniul dezvoltării regionale (organizarea activităţilor de instruire a re-
prezentanţilor apL în domeniul dezvoltării regionale, scrierea de proiecte, 
atragerea investiţiilor etc., dezvoltarea capacităţilor de consultantă a agen-
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ţiilor de dezvoltare regională etc.).

6. Identificarea priorităţilor de dezvoltare în cadrul regiunii reieşind din speci-
ficul local (crearea microregiunilor, unor poli de dezvoltare, etc.). 

7. Constituirea unor parteneriate de colaborare între actorii implicaţi în dez-
voltarea regională (sectorul public, sectorul asociativ, mediul de afaceri) în 
elaborarea şi implementarea unor politici de dezvoltare la nivel regional.  

8. diversificarea instrumentelor financiare de dezvoltare regională prin pro-
grame şi proiecte în vederea atingerii unor obiective stabilite. asigurarea 
cofinanţării prin contribuţia financiară a diverşilor actori implicaţi în realiza-
rea programelor si proiectelor de dezvoltare regională. 
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Sesiunea 3                   

22 iunie 2012

“Strategiile şi programele de cooperare teritorială europene — noi perspective 

de dezvoltare regională în Republica Moldova”

28 participanţi

Moderatori :
Tudor Meşina, director ADR Centru
Ion BODRUG, director ADR Nord
Ion Beschieru, expert CALM

Raportori :
Lilian Danilov, Şef Secţie Planificare strategică şi programare, Agentia 
de Dezvoltarea Regionala Centru
Svetlana Rogov, Direcţia Relaţii Internaţionale şi Atragerea Investiţiilor,  
MDRC

potrivit directorului adr Nord, dezvoltarea regională durabilă este un imperativ asumat. 
În pofida faptului că Guvernul republicii Moldova şi-a confirmat angajamentul ferm 
pentru distribuirea echitabilă a şanselor de dezvoltare pe întreg teritoriul ţării, „crearea 
cadrului legal şi instituţional în domeniul dezvoltării regionale este un fapt pozitiv, dar 
nu şi suficient, acesta necesitînd o permanentă actualizare şi armonizare cu politicile in-
ternaţionale. unele dintre acestea pot fi corectate şi prin proceduri administrative inter-
ne, pe cînd altele urmează să aştepte pînă procesul de implementare va scoate la iveală 
noi soluţii”, a spus directorul adr Nord, Ion BodruG, în discursul său.

Instituţiile responsabile de procesul de dezvoltare regională (dr) au misiunea de a im-
plementa politica de dr. acest fapt este posibil avînd fonduri suficiente şi resurse umane 
apte să îndeplinească misiunile asumate. În acest sens, este necesar ca adr-urile să se 
extindă în teritoriu, creînd în fiecare microregiune sau raion cîte o subdiviziune.
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Concluzii şi Recomandări:

1. promovarea şi implementarea politicii de dr în teritoriu;
2. analiza necesităţilor şi oportunităţilor de dezvoltare în raion;
3. Identificarea problemelor stringente;
4. Facilitarea creării viziunii strategice raionale şi elaborării planurilor de dez-

voltare raională;
5. Elaborarea, implementarea şi monitorizarea proiectelor investiţionale din 

diverse fonduri;
6. activităţi de fundraising, atragere investiţiilor în raion etc.
7. dezvoltarea instituţională a adr-urilor va crea beneficii regiunilor şi actori-

lor implicaţi prin:
8. angajarea specialiştilor calificaţi în domeniile dr şi cooperării transfrontali-

ere în fiece raion;
9. posibilitatea de stabilire a vectorilor de dezvoltare stabiliţi pentru fiecare 

raion în contextul dr;
10. oportunităţi de accesare a fondurilor naţionale şi internaţionale pentru 

rezolvarea problemelor stringente.
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Sesiunea 4                   

16 noiembrie 2012

“Discuţii cu experţii Şcolii de Cercetări Politice din Tiraspol privind Dezvoltarea 

Regională”

28 participanţi

Moderatori:
Tudor Mesina, Director, Agentia de Dezvoltare Regionala Centru
Victor Mocanu, expert IDIS “Viitorul”
Dmitri Gavrilov, Director , Common Home

Raportori:
Lilian Danilov, Şef Secţie Planificare strategică şi programare, Agentia 
de Dezvoltarea Regionala Centru
Anatolie Dirun, expert Transnistria
Monika Vaskovicova, expert Slovacia

o nouă rundă a meselor rotunde în cadrul proiectului Convenţia Naţională pentru Inte-
grare Europeană a avut loc pe 16 noiembrie în localitatea Costeşti, Ialoveni, fiind dedicată 
dezvoltării regionale în contextul eforturilor de apropiere dintre Moldova şi transnistria. 
Ideea reuniunii a fost de a pune în discuţie subiectul dezvoltării regionale ca un proiect 
comun care să contribuie la apropierea celor două maluri ale Nistrului prin canalizarea 
cooperării dintre diferite localităţi ale celor două regiuni ale republicii Moldova. repre-
zentanţii agenţiei pentru dezvoltare Centru, în frunte cu directorul agenţiei, tudor Me-
şină, s-au aflat în dialog cu experţii Şcolii de Cercetări politice din tiraspol, conduse de 
anatolie dirun, reprezentant al sovietului suprem al transnistriei. 

un obiectiv important al mesei rotunde a fost de a explica cercetătorilor din transnistria 
principiile şi obiectivele dezvoltării regionale din republica Moldova. potrivit raportului 
prezentat de anatolie dirun, în transnistria dezvoltarea regională este concepută ca o 
activitate centralizată în care întregul proces este gestionat de administraţia de la tiras-
pol. autorul a menţionat faptul că experţii ruşi în dezvoltare au elaborat recent un plan 
de dezvoltare pentru transnistria dar felul în care acest plan va fi pus în aplicare rămîne 
a fi extrem de îndoielnic. 

În opinia vorbitorilor din partea Moldovei, svetlana rogov, şefă a departamentului re-
laţii Internaţionale şi atragerea Investiţiilor a Ministerului Construcţiilor şi dezvoltării 
regionale şi tudor Meşină, transnistria are deocamdată o altă abordare a subiectului 
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dezvoltării regionale fapt care nu permite compatibilizarea sistemelor. În acelaşi timp, 
această compatibilizare urmează să se producă în cazul în care partea transnistreană va 
accepta următoarele principii: 

-  dezvoltarea regională stimulează colaborarea intercomunală, crearea unor ser-
vicii şi utilităţi publice la o scară mai mare, la nivel intercomunal, raional sau in-
terraional

-  strategiile de dezvoltare regională trebuie să se bazeze pe specificul local şi pe 
crearea unor poli de dezvoltare.

-  structurile asemănătoare agenţiilor de dezvoltare regională reprezintă princi-
pala forţă motrică de în dezvoltarea regiunilor prin atragerea de mijloace nebu-
getare pentru implementarea strategiilor, programelor şi proiectelor de dezvol-
tare regională, acordarea suportului informaţional, metodologic şi consultativ 
consiliului regional şi autorităţilor administraţiei publice locale

-  regiunile de dezvoltare trebuie să fie suficient de mari pentru a planifica dezvol-
tarea regională şi locală, cu impact real asupra dezvoltării naţionale, dar sufici-
ent de mici pentru a facilita dezvoltarea şi luarea de decizii consensuale de către 
părţile interesate.

 
 În rezultatul discuţiilor experţii Şcolii de Cercetări politice din tiraspol s-au arătat 

interesaţi de viziunile propuse de experţii moldoveni, convenindu-se o continu-
are a dialogului în anul 2013.

Concluzii şi Recomandări:

1. un stat nu poate fi considerat dezvoltat dacă colectivităţile locale şi regiona-
le sunt subdezvoltate. dezvoltarea regională este un concept ce urmăreşte 
asigurarea unei creşteri economice, dinamice şi durabile, prin valorificarea 
eficientă a potenţialului regional şi local, în scopul îmbunătăţirii condiţiilor 
de viaţă.

2. politica de dezvoltare regională reprezintă un ansamblu de măsuri planifi-
cate şi promovate de autorităţile administraţiei publice centrale şi locale, 
a sectorului privat şi asociativ, orientată spre planificarea şi realizarea unei 
dezvoltări social-economice teritoriale echilibrate, spre sprijinirea nemijlo-
cită a dezvoltării social-economice a zonelor defavorizate.
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3. Constituirea regiunilor de dezvoltare trebuie să contribuie la dezvoltarea 
social-economică echilibrată şi durabilă pe întreg teritoriul republicii Mol-
dova, reducerea dezechilibrului nivelurilor de dezvoltare social-economică 
dintre regiuni şi din interiorul lor, consolidarea oportunităţilor financiare, 
instituţionale şi umane pentru dezvoltarea social-economică a regiunilor.

4. regiunile de dezvoltare sunt suficient de mari pentru a planifica dezvoltarea 
regională şi locală, cu impact real asupra dezvoltării naţionale, dar suficient 
de mici pentru a facilita dezvoltarea şi luarea de decizii consensuale de că-
tre părţile interesate.

5. agenţiile de dezvoltare regională reprezintă un serviciu public descon-
centrat subordonat Ministerului dezvoltării regionale şi Construcţiilor şi se 
constituie în fiecare regiune de dezvoltare pentru a promova dezvoltarea 
social-economică a regiunii, susţinerea activităţii autorităţilor administra-
ţiei publice locale şi a colectivităţilor locale, orientate spre dezvoltarea so-
cial-economică a localităţilor şi coordonarea interacţiunii lor cu strategiile 
şi programele naţionale, de sector şi regionale de dezvoltare economică, 
socială şi servicii de utilitate publică. 

6. agenţiile de dezvoltare regională reprezintă principala forţă motrică de în 
dezvoltarea regiunilor prin atragerea de mijloace nebugetare pentru imple-
mentarea strategiilor, programelor şi proiectelor de dezvoltare regională, 
acordarea suportului informaţional, metodologic şi consultativ consiliului 
regional şi autorităţilor administraţiei publice locale în vederea dezvoltării 
echilibrate şi durabile a regiunii, cooperarea cu societatea civilă în dome-
niul dezvoltării social-economice a regiunii. 

7. strategiile de dezvoltare regională trebuie să se bazeze pe specificul local, 
pe crearea unor poli de dezvoltare, crearea microregiunilorcare să contribu-
ie la micşorarea disparităţilor în interiorul regiunilor de dezvoltare. 

8. dezvoltarea regională stimulează colaborarea intercomunală, crearea unor 
servicii şi utilităţi publice la o scară mai mare, la nivel intercomunal, raio-
nal sau interraional, prin care se contribuie la dezvoltarea infrastructurii şi 
asigurarea cu servicii publice de calitate a unui număr mai mare de bene-
ficiari.



grupul de luCru nr. 4
Comerţ, Servicii, Concurenţă
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Sesiunea 1                   

1 martie 2012

“Standardele europene de calitate a produselor trebuie să devină standarte 

naţionale pentru Republica Moldova”

17 participanţi

Moderatori:
Iurie Gotişan, Cercetător Asociat, Centrul Analitic Expert-Grup, 
Coordonatorul GL Comerţ, Servicii şi Concurenţă
Mihaela Gorban, Sef interimar, Direcţia Regimuri Comerciale şi OMC, 
Ministerul Economiei

Raportori:
Valentina Grigoriş , Sef direcţie juridică, Agenţia pentru Protecţia 
Consumatorului
Georgeta Mincu, expert local EUHLPAM
Anatolie Silitari, Şef Direcţie Protecţia consumatorilor şi supravegherea 
pieţei

de-a lungul timpului, consumatorii din republica Moldova au devenit din ce în ce mai 
activi în a-şi apăra drepturile. astfel, la agenţia Naţională pentru protecţia Consumato-
rului au fost înregistrate peste 2880 de petiţii în 2011, cu apr. 1000 mai multe ca în anul 
precedent. Şi apelurile telefonice au crescut de la 792 în 2010 la 880 în 2011. pe lângă 
examinarea petiţiilor, autoritatea de profil efectuează controale tematice la producătorii 
agro-alimentari şi pieţe. Numărul încălcărilor depistate a sporit în 2011 comparativ cu 
anii precedenţi, în special în ceea ce priveşte plasarea în vânzare a mărfurilor marcate 
necorespunzător, dar şi lipsa facturilor.

pentru a face mai eficientă activitatea agenţiei Naţionale pentru protecţia Consumatoru-
lui (apC), e nevoie de a optimiza cadrul legislativ. două directive europene care aşteaptă 
a fi transpuse în legi naţionale în 2012 sunt cea privind contractele de credit pentru con-
sumatori şi cea privind răspunderea producătorului pentru prejudiciul cauzat. un princi-
piu esenţial care trebuie respectat este ca apC să nu se ocupe în niciun caz şi de evalua-
rea conformităţii, pentru a evita conflictele de interese. tot important este ca republica 
Moldova să se abţină de la adoptarea standardelor naţionale de calitate pe domeniile 
unde există norme internaţionale.

serviciul Vamal al rM, la rândul său, trebuie sa fie inclus în toate documentele de politici 
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în calitatea sa de instituţie responsabilă de protecţia consumatorului. or, tot mai multe 
produse consumate sunt fabricate în afara ţării şi ar fi mult mai eficient un control riguros 
al acestor produse la frontieră, înainte ca ele să intre pe piaţa internă.

La eveniment au participat reprezentanţi ai Ministerului Economiei, agenţiei pentru pro-
tecţia Consumatorului, Ligii pentru apărarea drepturilor Consumatorilor, experţi inde-
pendenţi, lideri de oNG.

Concluzii şi Recomandări:

Recomandari  EUHLPAM
1. Crearea unei liste cu contacte a specialistilor vamali si cei a supravegherii 

pietei 
2. Elaborarea Liniilor directoare pentru a promova o cooperare mai strânsă şi 

cele mai bune practici între autorităţile vamale şi de supraveghere a pieţei 
3. Elaborarea mecanismelor de raspuns, capabile să reacţioneze şi să furnize-

ze rapid informaţii pentru autoritaţile relevante 
4. Vama sa prezinte organelor sp cu detalii si elemente ale datelor necesare 

pentru ţintirea încarcăturilor cu risc inalt
5. pentru a testa posibilitatile de imbunatatire a ţintelor de catre Vama, de ini-

ţiat un proiect pilot, care sa includă:  
6. Stabilirea sectoarelor sau a  4-5 categorii de marfuri, in care se vor efectua con-

troale si actiuni comune pe o perioada determinată 
7. Furnizarea informatiei pentru aceste marfuri sau sectoare de catre OSP - OV 
8. Feedback-uri pentru raportare despre utilitatea actiunilor 
9. Crearea listelor indicative pentru a facilita controlul vamal si a reduce pova-

ra administrativă si povara asupra oamenilor de afaceri 
10. Incurajarea sesiunilor de instruire comuna, la nivel national si local 
11.  strategia de protectie a consumatorului pe anii 2008-2012  trebuie revizuita 

imediat 
12. un raport de progress privind implementarea acestei strategii ar servi o 

baza importanta pentru elaborarea noii strategii de protectie a consumato-
rului in contextul negocierilor dCFta

13. dezbateri publice ale raportului de progres si ale noii strategii sunt ine-
vitabile 

14. serviciul Vamal trebuie sa fie inclus – ca institutie responsabila de pro-
tectia consumatorului in toate documentele de politici si programele de 
protectie 
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recomandari din partea apC  :
1. sporirea gradului de protecţie a drepturilor consumatorilor, combatere a 

practicilor comerciale incorecte ale comercianţilor în relaţiile cu consuma-
torii;

2. ridicarea profesionalismului şi instruirea continuă a colaboratorilor autori-
tăţii (cursuri de instruire, seminare);

3. dezvoltarea cooperării cu autorităţile competente în domeniul protecţiei 
consumatorilor;

4. dezvoltarea instrumentelor de informare şi educare a  consumatorilor, re-
alizarea de emisiuni, radio, tV, precum şi articole în presă pe probleme din 
domeniul protecţiei consumatorilor;

5. dezvoltarea parteneriatului public-privat în scopul promovării utilizării bu-
nelor practici comerciale de către agenţii economici;

6. aplicarea efectivă a legislaţiei şi reformelor iniţiate în domeniul protecţiei 
consumatorilor, în vederea realizării sarcinilor şi obiectivelor stabilite. 

recomandari din partea Guvernului:
1. Istoria adoptării actului uE (propunerile Comisiei uE opiniile parlamentului 

şi a Consiliului uE, cărţile albe şi verzi)
2. utilizarea mecanismelor de asistenţă tehnică (ex. taIEX – seminarelor, ex-

pertiza proiectelor de câtre experţii uE )
3. transparenţă la elaborarea proiectelor (implicarea autorităţilor, mediului de 

afaceri,asociaţiile de consumatori, societatea civilă, etc.)
4. asigurarea mecanismelor de implementare şi executarea a legilor.
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Sesiunea 2                   

12 aprilie 2012

“Guvernul şi societatea civilă vin cu recomandări privind ajustarea produselor 

fito-sanitare la cerinţele UE”

19 participanţi

Moderatori:
Iurie Gotişan, Cercetător Asociat, Centrul Analitic Expert-Grup
Mihaela Gorban, Sef interimar, Direcţia Regimuri Comerciale şi OMC, 
Ministerul Economiei

Raportori:
Grigore Porcescu , Vicedirector, Agenţia Sanitar Veterinară şi pentru 
siguranţa produselor de origine animală/ASVSPOA
Galina Obreja, Centrul National de Sănătate Publică

responsabili din cadrul instituţiilor guvernamentale şi sectorului asociativ au discutat 
pe marginea lacunelor în reformarea prevederilor legislative. ulterior, recomandările vor 
fi înaintate autorităţilor centrale responsabile de implementarea reformelor şi recoman-
dărilor uniunii Europene pentru republica Moldova.

„În prezent, în r. Moldova există multe goluri normative privind siguranţa produselor 
alimentare şi încă nu am scăpat de povara bolilor infecţioase legate de consumul pro-
duselor alimentare. Multe normative rămân scrise doar pe hârtie pentru că de multe ori 
nu se reuşeşte implementarea acestora din cauza termenelor prea scurte. totodată, spre 
regretul nostru, populaţia nu este suficient informată despre impactul nesănătos a con-
sumului de produse alimentare. aici este şi vina producătorilor şi a agenţilor economici 
deopotrivă, în special, în cazurile în care lipseşte informaţia pe etichetele produselor sau 
şi mai grav, când aceste informaţii sunt falsificate”, consideră Galina obreja, specialist al 
Centrului Naţional de sănătate publică. În acest sens, ea susţine că respectarea legislaţiei 
şi a politicilor comunitare şi naţionale ale statelor membre ale uE în domeniul alimentaţi-
ei, nutriţiei şi a sistemelor de siguranţă a alimentelor va asigura un nivel înalt de protecţie 
a consumatorilor. 

agenţii economici respectă în proporţie de 50% normele igienice şi standardele sanita-
re, în particular cele condiţionate de uE, în procesul de comercializare a produselor ali-
mentare, susţine Grigore porcescu, vice-director al agenţiei sanitar Veterinară şi pentru 
siguranţa produselor de origine animală (asVspoa). agenţia a oferit un termen de patru 
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ani agenţilor economici pentru a-şi ajusta standardele de producere şi comercializare, 
astfel încât să fie eligibili şi pentru exportul pe piaţa uniunii Europene, în caz contrar, 
există riscul ca unele unităţi comerciale să fie suspendate. 

„din 2010, agenţii economici sunt direct responsabili de controlul produsului, din ba-
nii proprii. autorităţile de stat doar verifică dacă aceştia se conformează cerinţelor. din 
acest motiv, de multe ori, întâlnim probleme la respectarea trasabilităţii şi condiţiilor de 
igienă la păstrarea produselor. potrivit normelor internaţionale, aceştia ar trebui să ur-
meze strict iluminatul în încăperi, temperatura de păstrare, utilizarea utilajului certificat 
din punct de vedere alimentar şi neapărat programele speciale de dezinfecţie şi derati-
zare”, explică Grigore porcescu.

Concluzii şi Recomandări:

1. Considerarea sănătăţii şi a principiului “sănătate în toate politicile” la ela-
borarea şi implementarea legislaţiei şi a politicilor în domeniul alimentaţiei, 
nutriţiei, inclusiv reorganizării sistemului de siguranţă a alimentelor.  

2. Îmbunătăţirea colaborării intersectoriale în domeniu şi soluţionarea pro-
blemelor identificate.

3. Implicarea mai activă a consumatorilor în elaborarea noilor reglementări şi 
politici în domeniu.

4. Fortificarea capacităţilor instituţionale de protecţie şi promovare a sănătă-
ţii în raport cu factorul alimentar, inclusiv în vederea comunicării riscurilor 
către consumator.

5. asigurarea informării corecte, inteligibile şi oneste a consumatorului de că-
tre producător.
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Sesiunea 3                   

20 septembrie 2012

“Comerţul în Uniunea Europeană: facilităţi, tendinţe, proceduri”

30 participanţi

Moderatori:
Iurie Gotişan, Cercetător Asociat, Centrul Analitic Expert-Grup,
Inga Ionesii, şef al Direcţiei generale politici comerciale, Ministerul 
Economiei

Raportori:
Marian Sofroni, şef secţie urmărire penală, Serviciul Vamal
Inga Ionesii, şef al Direcţiei generale politici comerciale, Ministerul 
Economiei
Peter Cvik, ex-director adjunct al Administraţiei Vamale din Slovacia

La eveniment au participat reprezentanţi ai administraţiei publice centrale şi locale, oa-
meni de afaceri, producători şi agenţi economici din Cahul şi suburbiile acestuia, repre-
zentanţi ai misiunii EuBaM, oaspeţi din slovacia. 
 
discuţiile s-au axat pe următoarele aspecte: procesul de negociere al acordului de Liber 
schimb cu uE (evoluţii, tendinţe, politici, instrumente, tălmăcirea documentelor oficiale 
etc.); accesul bunurilor pe piaţă şi liberalizarea comerţului, riscuri, avantaje şi dezavanta-
je, implicarea mediului de afaceri în pregătirea poziţiei pentru negocieri; administrarea 
vamală. proceduri, contravenţii şi delicte vamale, prezentate de către reprezentanţi ai 
Ministerului Economiei şi serviciului Vamal. totodată, ex-director adjunct al administra-
ţiei Vamale din slovacia, peter Cvik, a împărtăşit participanţilor despre experienţa slova-
ciei în domeniul administrării vamale.

Inga Ionesii, şef al direcţiei generale politici comerciale, Ministerul Economiei, a prezen-
tat facilităţile oferite de acordul de Comerţ Liber aprofundat şi Cuprinzător, printre cele 
mai importante pentru exportatori fiind menţionate: acces nelimitat, fără restricţii tarifa-
re la import pe piaţa comunitară a produselor agricole şi industriale; eliminarea taxelor 
vamale; perspective clare de dezvoltare şi stimulare a afacerilor comune; preluarea stan-
dardelor europene şi normelor aferente infrastructurii calităţii; dezvoltarea cadrului juri-
dic naţional în domeniul concurenţei; consolidarea eforturilor pe ramuri la penetrarea pe 
pieţele externe; reorientarea de la comerţ la producere; posibilitatea acordării asistenţei 
tehnice şi financiare din partea uE, precum şi alte facilităţi la fel de importante.
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referitor la facilitarea comerţului cu uniunea Europeană, Marian sofroni, şef secţie urmă-
rire penală din cadrul serviciului Vamal, a menţionat următoarele aspecte: diminuarea 
timpului de aşteptare pentru bunurile aflate în tranzit, pentru eliberarea documentelor 
vamale şi pentru vămuire; reducerea costurilor tranzacţionale ale activităţilor comerci-
ale pentru comercianţi, în special pentru întreprinderile mici şi mijlocii; îmbunătăţirea 
procesului de colectare a veniturilor şi a eficienţei controlului la frontieră; crearea unui 
climat regulator mai transparent şi mai eficient pentru investitori; ameliorarea eficienţei, 
moralităţii şi integrităţii agenţiilor vamale; dezvoltarea unor relaţii mai bune între au-
torităţile implicate în activităţile de control la frontieră şi comunitatea de afaceri şi cea 
comercială.

peter Cvik, ex-director adjunct al administraţiei Vamale din slovacia a oferit detalii des-
pre experienţa slovaciei în domeniul administrării vamale.

Concluzii şi Recomandări:

Pe termen scurt:
1. Vamă (eliminarea ariilor “gri” de reglementare a comerţului transfrontalier 

şi introducerea regulilor transparente şi clare);
2. Certificare (reducerea costurilor de logistică la export);
3. Licenţiere (eliminarea constrângerilor şi limitărilor la accesul pe piaţă ). 
4. Elaborarea unor studii/analize screening comparative sectoriale ce ar evi-

dentia eventualele impacte privind barierele tarifare si non-tarifare in calea 
comertului.

Pe termen mediu:
1. standardizarea, standardizare, conformitate (armonizarea standardelor cu 

uE (EN) şi cele internaţionale (Iso)) 
2. Întărirea capacităţii instituţionale (instituţiile abilitate să reacţioneze 

prompt la semnalele pieţei)
3. dezvoltarea resurselor umane (anagajarea personalului calificat) din cadrul 

instituţiilor statale abilitate cu reglementările non-tarifare. 
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Recomandări specifice:
1. s-a propus stabilirea unor mecanisme clare şi transparente de adoptare a 

noilor regulamente şi proceduri vamale ce ţin de reglementarea comerţu-
lui şi interacţiunea instituţiilor abilitate ale statului cu agenţii economici, 
inclusiv cu respectarea angajamentelor r.Moldova în cadrul oMC.

2. se recomandă să fie instruite persoanele-cheie din cadrul instituţiilor abili-
tate (în special a sV) ale statului privind prevederile şi aplicările acordurilor 
oMC şi transpunerea acestora în legislaţia şi cadrul normativ al republicii 
Moldova. 

3. Expertii din slovacia au spus ca principalul document, adică Codul Vamal, 
trebuie să fie pe cît de simplu, pe atît de clar, excluzîndu-se orice fel de in-
terpretări post-factum al acestuia. 

4. ordinele şi dispoziţiile interne ale serviciului Vamal cu caracter regulatoriu 
trebuie revizuite pentru a verifica dacă este respectată legislaţia republi-
cii Moldova şi prevederile acordurilor organizaţiei Mondiale a Comerţului 
(oMC), la care Moldova este parte. din discuţiile purtate s-a creat impresia 
că deseori agenţii economici sînt trataţi separat şi nu conform legislaţiei în 
vigoare fapt care duce la coruperea colaboratorilor vamali. 

5. atentie deosebita trebuie acordata transparenţei şi comunicarii dintre ac-
torii societăţii civile, sectorului privat pe de o parte, şi autorităţile şi organe-
le specializate ale statului pe de altă parte. 

6. Cei prezenţi au solicitat implicarea reprezentanţilor sectorului asociativ, 
privat şi de cercetare în calitate de experţi în cadrul acelor grupuri intergu-
vernamentale specializate, în particular în cazul dat a grupului de negocieri 
privind acordul de Comerţ Liber aprofundat şi Comprehensiv. 
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Sesiunea 4                   

26 octombrie 2012

“Din decembrie vor fi facilitate activităţile de acreditare şi evaluare a 

conformităţii produselor”

17 participanţi

Moderatori:
Iurie Gotişan, Cercetător Asociat, Centrul Analitic Expert-Grup
Inga Ionesii, şef al Direcţiei generale politici comerciale, Ministerul 
Economiei

Raportori:
Viorica Bejan, şef al Direcţiei generale infrastructura calităţii, Ministerul 
Economiei

responsabili din cadrul instituţiilor guvernamentale şi sectorului asociativ au discutat pe 
marginea lacunelor în reformarea prevederilor legislative. totodată, au fost oferite expli-
caţiile necesare la Legea cu privire la activităţile de acreditare şi evaluare a conformităţii, 
care va întra în vigoare pe 7 decembrie 2012.

directorul direcţiei infrastructurii calităţii a Ministerului Economiei, Viorica Bejan, a evi-
denţiat prevederile elaborate de Ministerul Economiei privind crearea Centrului Naţi-
onal de acreditare, precum şi proiectelor de ordine referitor la structurile interne ale 
organismului Naţional de acreditare.  “Centrul de evaluare a conformităţii şi acreditare 
a produselor care există acum se reorganizează în instituţia publică Centrul Naţional de 
acreditare care va fi centru unic de acreditare pe teritoriul r. Moldova. În cadrul centrului 
vor fi elaborate acreditarea laboratoarele de încercări, organismelor de certificare, orga-
nismelor de inspecţie, adică tot ce ţine de evaluarea conformităţii”. Centrul îşi va începe 
activitatea din 7 decembrie când va intra legea în vigoare.

totodată, va fi reformat şi Institutul Naţional de standardizare şi Metrologie. acesta va fi 
divizat în două instituţii independente, conform recomandărilor europene.
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Concluzii şi Recomandări:

1. s-a propus crearea unui grup consultativ pe domeniul evaluării conformită-
ţii, litigiilor care apar între agenţii economici şi structurile abilitate cu funcţii 
de certificare, standardizare şi reglementări tehnice;

2. ar trebui să se consolideze o colaborare şi cooperare dintre mediul de afa-
ceri şi agenţia pentru protecţia Consumatorilor;

3. Instituţiile abilitate cu funcţii de certificare şi standardizare deseori refuză 
eliberarea certificatelor de conformitate fără ca agenţilor economici să li se 
explice motivul refuzului sau respingerea certificatelor, respectiv se cere o 
reacţie de feedback argumentată şi transparentă din partea acestor enti-
tăţi;

4. Este nevoie de o mai bună supraveghere a pieţei prin sporirea gradului de 
protecţie a drepturilor consumatorilor, combatere a practicilor comerciale 
incorecte ale comercianţilor în relaţiile cu consumatorii;

5. dezvoltarea parteneriatului public-privat în scopul promovării utilizării bu-
nelor practici comerciale de către agenţii economici;

6. ridicarea profesionalismului şi instruirea continuă a colaboratorilor autori-
tăţii (cursuri de instruire, seminare);

7. armonizarea cadrului legislativ este absolut esenţială pentru a asigura un 
mediu favorabil de executare a sarcinilor de către autorităţile de standardi-
zare, evaluare a conformităţii şi protecţie a consumatorilor.



Foto
evenimente
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Participanţii la Grupul de Lucru pe Comerţ, Servicii, Concurenţă din 12 aprilie 2012

Reprezentanţii din Transnistria la Grupul de Lucru pe Dezvoltare Regională 
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Reprezentanţii Ministerului Agriculturii şi Industriei Alimentare dar şi a Societăţii Civile la 
Grupul de Lucru pe Agricultură

Grup de Lucru pe Dezvoltare  Regională cu participarea reprezentanţilor din Transnistria.
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Daniela Morari, Şef-adjunct al direcţiei Cooperare Politică cu UE, MAEIE şi Leonid Litra, expert  
IDIS„Viitorul”, la prima sesiune a Grupului de lucru pe Vize, Frontiere, Transnistria.

Inga Ionesii, şef al Direcţiei generale politici comerciale, Ministerul Economiei prezentînd 
facilităţile oferite de Acordul de Comerţ Liber Aprofundat şi Cuprinzător
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Convenţia Naţională pentru Integrare Europeană la Cahul, 20 septembrie 2012

Experţii discutînd despre prevenirea şi combaterea crimei organizate
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Moderarea Grupului de Lucru pe Comerţ, Servicii, Concurenţă

”Strategiile şi programele de cooperare teritorială Europene – noi perspective de dezvoltare 
regională în Republica Moldova” discutate în cadrul Grupului de Lucru nr.3
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Reprezentanţii ADR Centru şi ADR Nord moderînd împreună cu reprezentanţii Societăţii Civile 
Grupul de Lucru pe Dezvoltare Regională

„Negocierile cu privire la intrarea în faza 2 a planului de acţiuni privind regimul liberalizat de 
vize ” discutate la Costeşti




